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Aufgabe W1a/2015
Im Trapez ABCD qilt:

E=8,4cm 5 .
AE =7.8cm

a = 50,0°

BE = DE

Berechnen Sie den Winkel §;.
Berechnen Sie den Flacheninhalt
des Dreiecks EBD. /
Losung: &, = 34,8° .
AEBD =221 cm? fowered bv GEOGEBRA.ora = B
Tipp: Kosinussatz fiir ED, Sinussatz fir <AED , trigonometrischer Fldcheninhalt
fur Dreieck EBD.

Aufgabe W1b/2015
Von einem rechteckigen Blatt Papier wird G F
entlang der gestrichelten Linie ein Stick
abgeschnitten und an anderer Stelle angelegt
(siehe Skizze).

Es gilt:
AB = 6e; BC = 3e.
MI c

M ist der Mittelpunkt von CD. D o
Bea behauptet: ,Das Viereck AEFG hat den
gleichen Umfang wie das Rechteck ABCD."
Hat Bea Recht? Begriinden Sie Ihre Aussage
rechnerisch oder durch eine Argumentation.

A E B
Powered by GEQGEBRA.org
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Aufgabe W2a/2015

Gegeben sind zwei Dreiviertelkreise. Aus ihnen werden der Mantel eines Kegels
und der Mantel einer regelmaBigen sechsseitigen Pyramide gefertigt.

< —-21,2em— > < —-21,2em— >

Powered by GEOGEBRA.org

Berechnen Sie die Differenz der beiden Kérperhéhen.
Losung: hkeger = 14,02 cm
hpyramidze = 13,64 cm

Aufgabe W2b/2015

Ein zusammengesetzter Kérper besteht
aus einem gleichschenkligen Dreiecks-

prisma und einem halben Kegel (siehe

Grafik rechts).

Es gilt:
AC = BC
AB =11,4cm
B=62°

Vges = 1280 cm® (Volumen des
zusammengesetzten Korpers)
Berechnen Sie die Gesamtlange k des
zusammengesetzten Korpers.
Losung: k = 23,66 cm Powered by GEOGEBRA.org
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Aufgabe W3a/2015

Zu einer verschobenen, nach oben geéffneten Normalparabel p gehért die

unvollstandig ausgefiillte Wertetabelle:

x | o | 1| 2 | 3 ] 4 | s
y [ 11 ] 6 | | | 3]

. Geben Sie die Gleichung der Parabel p an.

o Vervollstandigen Sie die Wertetabelle.

. Eine Gerade g hat die Steigung m = —1 und geht durch den Punkt P(-2,5|6).
Weisen Sie rechnerisch nach, dass p und g keine gemeinsamen
Schnittpunkte haben.

o Eine Gerade h verlauft parallel zur Geraden g und geht durch den
Scheitelpunkt von p. Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes R
der Geraden h mit der x-Achse.

'hRealschulabschluss BW Wahlteile 2015

Lésung: R(5]0); h=—-x+5

Aufgabe W3b/2015

Eine Parabel p, der Form y = ax? + ¢ mit dem Scheitelpunkt S;(0]4,5) schneidet die

x—-Achse in den Punkten N;(—3|0) und N,(3]0).

Eine nach oben gedffnete Normalparabel p, hat den Scheitelpunkt S,(3|1,5).

o Die beiden Parabeln haben einen gemeinsamen Punkt T. Berechnen Sie die
Koordinaten von T.

o Die Punkte N;, N, und T bilden ein Dreieck. Berechnen Sie den Flacheninhalt
des Dreiecks N;N,T.

o Der Punkt T bewegt sich auf der Parabel p, oberhalb der x-Achse. Flr
welche Lage von T wird der Flacheninhalt des Dreiecks N;N,T am groBten?
Begriinden Sie Thre Aussage rechnerisch oder durch eine Argumentation.

Losung: T(2|2,5); Dreieck N;N,T hat A=7,5FE
Maximaler Flacheninhalt fir 7*(0]4,5)

Aufgabe W4a/2015

In einem Kartenstapel liegen zwolf Kartenfarbe
Karten. Die Verteilung ist in der Tabelle schwarz rot
dargestellt. Die Karten werden gemischt

und verdeckt auf den Tisch gelegt. Zwei * Q ' ‘

Karten werden gleichzeitig gezogen.

e Wir groB ist die Wahrscheinlichkeit,| Kreuz Pik Herz Karo
eine rote und eine schwarze Karte Anzahl
zu erhalten? 6 | 1 | 2 | 3

Lésung: P(rot und schwarz) = 53,03%
Die zwolf Karten werden flr ein Gllcks- Ergebnisse Gewinn
spiel eingesetzt. Es sollen ebenfalls zwei Zweimal Karo 10.00 €
Karten gleichzeitig gezogen werden. Dazu Zweimal Herz 5 60€
wird der nebenstehende Gewinnplan . Y .
gepriift. Sc_)nstlge _Keln Gewinn
e Berechnen Sie den Erwartungswert. Einsatz pro Spiel 1,00 €
e Sophie macht den Vorschlag, den Gewinn fir ,zweimal Karo™ auf 20,00 €
hochzusetzen und alles andere zu belassen. Der Betreiber des Gliicksspiels
protestiert und behauptet, er wirde dann Verlust machen. Hat der
Betreiber Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.
Lésung: E(X)=0,62€; E(X), = 0,47 €; der Spielebetreiber hat nicht Recht.
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Aufgabe W4b/2015
David und Tom messen sich im KugelstoBen. Beim StoB von David verlasst die
Kugel seine Hand in einer H6he von 2,20 m (siehe Skizze).

o Nach einer horizontalen
Entfernung von 4,30 m hat
die Kugel die maximale Hoéhe c
3,90 m erreicht.
Die Flugbahn der Kugel lasst  2-20m (
sich anndhernd durch eine ‘
Parabel mit der Funktions-
gleichung y = ax? + ¢
beschreiben. Welche Weite
hat David erzielt?

o Tom stdBt die Kugel ebenfalls aus dem StoBkreis. Die Kugel verlasst seine
Hand in einer Hohe von 1,90 m. Die Parabelgleichung fiir diesen StoB3 lautet

y = ——x2 + 3,5. Vergleichen Sie die beiden KugelstoBweiten.
10

Losung: David stoBt 10,81 m
Tom stoBt 9,92 m
David stoBt um 0,89 m weiter als Tom.

- 4,30 m

Powered by GEQGEBRA.org
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Lésung W1a/2015

Lésungslogik (einfach)

Berechnung von ED = EB (ber den D 2 .C
Kosinussatz. ~ z \
Berechnung von p; Uber den

Sinussatz.

Berechnung von g, als

Erganzungswinkel zu 180 °.

Berechnung von y = §; im :
gleichschenkligen Dreieck A < < Eﬁz B
EBD (6,.und y sind Wechsel- Powered by GEOGEBRA.org

winkel).

Berechnung der Flache des Dreiecks EBD Uber den trigonometrischen
Flacheninhalt.

Klausuraufschrieb

—_ —_ —2 2 _
ED: ED’ = 4E +AD —2-AE-AD-cosa | Kosinussatz

ED =./7,82 + 842 —2-7,8- 8,4 cos50° = 6,868
By % == | Sinussatz

sin,Bl — ADiina — 8,4-sin50° — 0,93692

ED 6,868

By = sin~1(0,93692) = 69,54 °
By: B, = 180° — B, = 180° — 69,54° = 110,46°
v y = 180°2—Bz _ 180°—2110,46° —3477°
61: 61 =Y = 34’,77

1 ==2 . . " .

Agpp:  Agpp =5 ED -sinp, | trigonometrischer Flacheninhalt

Agpp =75 6,8687 - 5in110,46° = 22,096

Der Winkel &6, hat 34,8°, die Fldche des Dreiecks EBD betrdgt 22,1 cm?.

D C

<

Lésungslogik (umsténdlich)
Berechnung von DG = BC (iber den |

sina. :

Berechnung von AG tiber den Satz des !

Pythagoras. :

Berechnung von GE aus der Differenz :

von AE und AG. : \ 5 3
Berechnung von pB; Uber den tan. é 5 5
Berechnung von B, als Ergédnzungs-  powered by GEOGEBRA.0rg

winkel zu 180 °.

Berechnung von y = §; im gleichschenkligen Dreieck EBD (6,.und y sind Wechsel-
winkel).

(8]
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Berechnung von GB (iber den tany.
Berechnung von EB aus der Differenz von GB und GE.
Berechnung der Flache Az, Uber die Grundseite EB und die Héhe DG.

Klausura ufscrIieb

DG:

GE:

B:

Ba:

GB:

EB:

Agppp:

. DG
sina = = |
AD

DG = AD - sina = 8,4 - sin50° = 6,4348
AG = JAD — DG = /847 — 643487 |
DG = /29,1533 = 5,399

GE = AE — AG = 7,8 — 5,399 = 2,401

DG

= = tana

GE
6,4348

tana = = 2,680
2,401

a = tan~1(2,680) = 69,54 °

B, = 180° — B, = 180° — 69,54° = 110,46°
_ 180°—B, _ 180°-11046°

= =3477°
2 2
5, =y =23477
DG
tany = 5
GB =26 — &% _ 49688

tany tan 34,77°
EB = GB — GE = 9,2688 — 2,401 = 6,8678
AEBD = % . ﬁ . m

Agpp =75 6,8678 - 6,4348 = 22,096

Satz des Pythagoras

. @; : tany

Die H6he DG liegt auBerhalb EBD

Der Winkel &, hat 34,8°, die Fldche des Dreiecks EBD betragt 22,1 cm?.
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Lésung W1b/2015

Lésungslogik

Durch eine Argumentation:

Siehe Klausuraufschrieb.

Durch Berechnung:

Der Umfang des Rechtecks ABCD ist:

2- (AB + AD)

Der Umfang des Vierecks AEFG setzt

sich zusammen aus den Strecken 4D,

E=W=%-E,ﬁ=ﬁﬁ=%~ﬁ+ﬁ D M C
60°

sowie 2-EM.

Berechnung HE Uber tan 30°.
Berechnung EM Uber cos 30°.
Berechnung des Umfangs des Vierecks
AEFG.

I

I

I

I

I

I

I
A H E B
Powered by GEQOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

Durch eine Argumentation:

Vom Abschnitt EBCM wird lediglich die Strecke EB zur Strecke GF und BC zu DG.
Nicht mehr enthalten ist somit die Strecke DC. Es kommt allerdings die
Schnittstrecke EM zweimal hinzu, also insgesamt die Strecke EF. Diese ist jedoch
l&nger, als die Strecke DC.

Bea hat nicht Recht.

Durch Berechnung:

Uppep = 2+ (AB + AD) = 2 (6e + 3e) = 18e
UaprG:  WAEFG = AG + GF + FE + AE

AG: AG =AD 4+ DG =2-AD = 6e

GF: GF=EB—HB—HEm|tHB=%A_ %6e=3e
HE: tanBO°—£—E | - 3e
M 3e
HE=3e-tan30°=3e-§~\/§=\/§e
ﬁ=3e—\/§e
FE: FE =2-EM
W —_
= = c0s30° | -EM; : cos30°
EM e
v HM 3e 6e
EM_W_%._@_ﬁ_Ze'\E
FE = 4e -3

AE: E=E—ﬁ=6e—(3€—\/§e)=33+\/§e
Uyprg = 6 +3e —\3e +4e V3 +3e++V3e =12e + 4e -3
Wegen 18e # 12e + 4e - \/3 hat Bea nicht Recht.
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Lésung W2a/2015

Lésungslogik

Kegel:

Der Radius des Dreiviertelkreises wird
zur Seitenlange sk, des Kegels. Die
Lange des Kreisbogens des
Dreiviertelkreises wird zum Umfang des
Grundkreises des Kegels. Uber diesen
Umfang ermitteln wir den Radius 7y,
des Kegels. Mithilfe des Satz des
Pythagoras ergibt sich dann die Hohe
hgeq des Kegels.

Sechseckpyramide:

Der Radius des Dreiviertelkreises wird
zur Seitenlange sp,, der Pyramide. Der
Spitzenwinkel eines Seitendreicks
ergibt sich aus dem Offnungswinkel
des Dreiviertelkreises von 270° dividiert
durch 6 zu y = 45°.

Wir berechnen nun die Seitenkante
apyr der Pyramide uber den sing.

Die Grundflache der Sechseck-
pyramide ist ein gleichmaBiges
Sechseck. Ein Teildreieck dieses
Sechsecks ist ein gleichseitiges Dreieck
mit den Seitenlangen ap,,. Die HOhe
der Pyramide lasst sich nun Uber den
Satz des Pythagoras ermitteln aus

hpyr = SFZ’yr - aIZJyr'
Klausuraufschrieb
Kegel:
Skeg = 21,2
Us: us =3-2m-21,2 = 99,90
1 PR

Tkeg: Us = 21 " Tgeg = 99,90

4

99,90
Tkeg = on = 15,9

hKeg: hKeg = ’Slz(eg - TI?eg = 4/ 21,22 - 15,92

hieg = V196,63 = 14,02

Wahlt eil’e"\hagh Priifungsjahren

> Lésungen

(‘ Realschulabschluss BW Wahlteile 2015

Skeg = 21,2

s

i = 4 P27 21,2 =27 Pgeq
Powered by GEQGEBRA.org

Powered by GEOGEBRA.crg

| Satz des Pythagoras
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Sechseckpyramide:
Spyr = 21,2
270°
y: Y= 5°
apyr
Apyy:  SIN (Z) =—2 | 'S
Pyr 2 Shyr Pyr
apyr __ (Y .
S5 = Spyr - Sin (5) | 2

Qpyr =2 Spyy - sin (£) = 2 21,2 5in22,5° = 16,2258

hpyri  Rpyr = fspyr a3, = /21,22 — 16,22582 | Satz des Pythagoras

hieg = V186,163% = 13,64

Losung W2b/2015

Lésungslogik

Das gegebene Volumen Vig,per = 1280 cm?
setzt sich zusammen aus dem Volumen
des Dreiecksprismas zuziglich dem
Volumen des Halbkegels. Der Radius ry,,
ist gleich der halben Lange der Kante a.
Die Ho6he h, zur Berechnung des
Volumens des Dreiecksprismas

ermitteln wir Gber den tanp. Die Hohe
des Dreiecksprismas ergibt sich aus k —
Tkeg -

Zur Berechnung des Volumen des
Halbkegels ist hx.4 = hq.

Alle erforderlichen Werte sind nun
bekannt, wir stellen die Formel flr das Powered by GEOGEBRA.org
Gesamtvolumen auf und lésen die

Formel nach k auf.

Klausuraufschrieb
1 1
Viorper = 1280 = 2+ @ ha. (k = Txeg) + 2 T TReg * hieg

TKeg: TKeg - = 5 7
hg: tanf = T | .%
2

he =3 tanf = 5,7 - tan62° = 10,72

hKeg: hKeg = hg

Alle Unbekannten sind nun bekannt.

k: % 11,4 - 10,72~(k—5,7)+%-n-5,72 -10,72 = 1280
61,104 - (k —5,7) + 182,3657 = 1280 |  —182,3657
61,104 - (k — 5,7) = 1097,6343 | 161,104
k—5,7=179634 | +5,7
k = 23,66

Die Gesamtldénge von k betrédgt 23,66 cm.
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Lésung W3a/2015

Lésungslogik

Parabelgleichung:

Die allgemeine Gleichung einer Normalparabel lautet y = x? + bx + ¢. In der
Wertetabelle lesen wir den Punkt P(0]|11) ab, was zu ¢ = 11 fuhrt (¢ ist
y—Achsenabschnitt). Uber eine Punktprobe mit einem der beiden anderen
gegebenen Punkte errechnen wir b.

Wertetabelle:

Mithilfe der gefundenen Parabelgleichung ermitteln wir die fehlenden y-Werte.
Gerade g:

Mit der gegebenen Steigung m = —1 lautet die allgemeine Gleichung y = —x + b.
Mithilfe einer Punktprobe mit P(-2,5|6) errechnen wir b.

AnschlieBend schneiden wir die Parabel p mit der Geraden g und stellen fest,
dass die daraus entstehende Gleichung keine Losung hat.

Gerade h:

Wegen Parallelitat hat auch h die Steigung m = —1. Wir ermitteln zundchst den
Scheitelpunkt S der Parabel p, machen eine Punktprobe mit der Geraden h und
erhalten die vollstandige Geradengleichung.

Wir setzen diese Geradengleichung auf 0, lI6sen nach x auf und erhalten dadurch
den Schnittpunkt von h mit der x—Achse.

Klausuraufschrieb

Parabe/g/e/chung

p:  y=x*+bx+c | allgemeine Form der Parabel
S, (0]11) | Schnittpunkt mit der y-Achse
y=x%+bx+11
P;(116); P,(43) | Punkte aus Wertetabelle
6=12+b+11 | Punktprobe mit P,

6-12=b = b=—6
Die Gleichung der Parabel lautet y = x? — 6x + 11.

Wertetabelle:
y, =22-6:2+11=3 | y-Wert fiir x = 2
y3=32-6-3+11=2 | y-Wert fir x = 3
Y5 =6 | y-Wert flir x =5
x | o | 1 | 2 | 3 ] 4 | s
y 11| e [ 3 [ 2 | 3 [ 6
Gerade g:
g: y=-x+b | Geradengleichung mit m = —1
P(—2,5|6)
6=—(=25)+b | Punktprobe mit P(—2,5/6)
6—-25=b= b=35
y=-x+35
png: x*—6x+11=—-x+35 | Schnittpunkte durch Gleichsetzung
x2—5x+75=0 | p/q-Formel

xl,z == 2,5 i 4/ 6,25 - 7,5
xl,z == 2,5 i 4/ _0,75

Wegen D < 0 hat diese Gleichung keine Lésung und damit haben p und g keine
gemeinsamen Punkte.
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Gerade h:

Sp: y=x?-6x+11 | Parabelgleichung von p
y=(x-3)?2-9+11 | guadratische Ergéanzung
y=(x—-3)2+2 | Scheitelpunktform von p
S,(312) | Koordinaten des Scheitels

h: y=—-x+b | Geradengleichung mit m = -1
2=-3+b | Punktprobe mit S,,(3|2)
b=5
y=-x+5

0=—x+5= x=5 | Schnittpunkt mit der x-Achse
Die Koordinaten des Schnittpunktes von h mit der x—Achse sind R(5|0).

Lésung W3b/2015

Lésungslogik

Parabelgleichungen:

Flr die Parabel p, lesen wir ¢ aus dem
gegebenen Scheitelpunkt S; mit 4,5 ab. (c
ist y-Achsenabschnitt). Uber eine
Punktprobe mit N, oder N, errechnet sich
a.

Flr die Parabel p, stellen wir die Scheitel-
punktgleichung auf und wandeln diese in
die allgemeine Form um.

Gemeinsamer Punkt:

Mithilfe der gefundenen Parabel-
gleichungen ermitteln wir den
gemeinsamen Punkt T durch
Gleichsetzung.

Dreieck N;N,T:

Die Basis des Dreiecks ist die Strecke zwischen N; und N,. Die Ho6he des Dreiecks
entspricht der y—Koordinate des Punktes T.

Maximaler Fldcheninhalt fur Dreieck N;N,T*

T wandert auf p, oberhalb der x—-Achse nach T*. Im Scheitel von p, ist der y—-Wert
des Punkte T* maximal und damit auch die Héhe des Dreiecks N,;N,T* sowie
dessen Flache.

Powered by GEOGEBR .

Klausuraufschrieb

Parabelgleichungen:

pi: y=ax’+c
51(0[4,5) |
c=4,5
y =ax?+4,5
Nl(—3|0); N2(3|0) |
0=3%a+45 I
—4,5=9a = a=—%

Schnittpunkt mit der y-Achse

gegebene Punkte
Punktprobe mit N,

Die Gleichung der Parabel p, lautet y = —%xz + 4,5.
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Pyt ¥y =(x—x5)%+ys | Scheitelpunktform
S,(3|1,5) | gegebener Scheitel
=(x—-3)>+15

y =x%—6x+10,5
Die Gleichung der Parabel p, lautet y = x? — 6x + 10,5.
Gemeinsamer Punkt:

py NPy x2 —6x +10,5 = —%xz + 4,5 | Schnittpunkte durch Gleichsetzung
%xz —6x+6=0 | 2

'3
X2 —4x+4=0

X1, =2+V4—4 | p/q-Formel
Xy =2
Vr = —= 22 +4’,5 = 2,5

Der gemeinsame Punkt T hat die Koordinaten T(2|2,5).
Dreieck NyN,T:

Ann,ri A =%'C “h, | Flachenformel Dreieck
cC = N1N2 - 6
hC =Yr = 215

A=26-25=75
Das Dreieck N,N,T hat eine Fldche von 7,5 FE.
Dreieck NyN,T*:
Die y-Koordinate von T* auf p; ist dann am gréBten, wenn T in den Scheitelpunkt
S, von p; wandert. Diese ist jedoch 4,5. Damit ist auch die Dreiecksflache N;N,T*
am groBten.

Ay vy A= % ¢ he | Flachenformel Dreieck
Cc = NlNZ = 6
h'C - yT* = 4,5

A=6-45=135
Mit T* im Scheitelpunkt von p, hat das Dreieck N,N,T* eine Fldche von 13,5 FE.

Losung W4a/2015

Lésungslogik

Aufstellen der Wahrscheinlichkeiten fir die schwarzen und die roten Karten.
Gleichzeitiges Ziehen von zwei Karten entspricht Ziehen von zwei Karten
hintereinander ohne Zurlcklegen.

Eine rote und eine schwarze Karte hat die Ergebnisse ,schwarz, rot" oder ,rot,
schwarz".

Berechnung des Erwartungswertes Uber eine Tabelle.

Berechnung des Erwartungswertes fur gedanderten Gewinnplan Uber eine Tabelle.
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7 5
P(schwarz) = 17 P(rot) = 1z
P(eine rote und eine schwarze Karte) = P{(r' s),(s,r)}=P(r,s) + P(s,1)
P(r,s) = L=35 P(r,s) = 2 =35
12 11 132 12 11 132
P(ei t d ei h Kt—35+35—70 53,03 %
(eine rote und eine schwarze Karte) = 32 T3 132~ 0% 0
Erwartungswerte:
P(zweimal Karo) = 228 P(zweimal Herz) = Z.1-2
12 11 132 12 11 132
Gewinnplan 1
P(zweimal Karo) P(zweimal Herz) Einsatz
Gewinn/Einsatz —9,00€ _4,00€ 1,00 €
x) 2 6 124
X = - -
p(x) 132 132 132
X; - (X)) —0,14 € —0,18 € 0,94 €
EX —0,14€—-0,18€+094€ =0,62 €

Der Spielebetreiber kann auf lange Sicht gesehen mit einer Einnahme von 0,62 €
pro Spiel rechnen.

Gewinnplan 2
P(zweimal Karo) P(zweimal Herz) Einsatz

Gewinn/Einsatz 19,00 € _400€ 100 €

(Xi) 2 6 124

X. i - _

PX) 132 132 132
X; (X)) —0,29 € —0,18 € 0,94 €

EX —0,29€—-0,18€+094€ =047 €

Der Spielebetreiber kann nach wie vor mit einer Einnahme pro Spiel rechnen, der
Spielebetreiber hat nicht Recht.

Lésung W4b/2015

Lésungslogik

Aus der Skizze lesen wir ab, dass die y—Achse des Koordinatensystems
gleichzeitig Symmetrieachse der Wurfparabel ist. Damit befindet sich der
Abwurfpunkt bei P(—4,3|2,2).

Parabelgleichung und Wurfweite von David:

Aus dem Aufgabentext ergibt sich, dass sich der Scheitel der Parabel bei
Spavia(0]13,9) befindet. Damit ist ¢ = 3,9 (¢ ist y—Achsenabschnitt). Uber eine
Punktprobe mit P(—4,3|2,2) errechnen wir a.

Die Weite, die David st6Bt, ergibt sich aus dem Schnittpunkt der Parabel mit der
x—Achse flr ein positives x. Dem errechneten Wert mussen noch 4,3 m
zugeschlagen werden wegen der Abwurfstelle bei x = —4,3.

Wurfweite von Tom:

Da die Parabelgleichung gegeben ist, ist die Angabe der Abwurfhéhe von Tom
Uberflissig. Die Wurfweite von Tom ergibt sich wie die Wurfweite von David lUber
die Rechte Nullstelle von Toms Parabelgleichung zuzlglich 4,3 m.
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Parabelgleichungen und Wurfweite von David:
Ppavid: y = ax®+c

5:(013,9) | Schnittpunkt mit der y-Achse
c=39

y =ax?+3,9

P(—4,3]12,2) | Abwurfstelle David
2,2=(-4,3)’a+3,9 | Punktprobe mit P

—1,7 = 18,49a

a= —% = —0,092

y = —0,092x2 + 3,9

—0,092x2+3,9=0 | Nullstellenberechnung
0,092x =39 | 10,092

x? =505 = 42,3913 | v

x; = 6,51

Wpavid = 6,51 +4,3 =10,81
David sté8t 10,81 m weit.
Wurfweite von Tom:

Prom- y = _%xz +3,5
Sei Q der AbstoBpunkt, dann gilt:

1,90 = —%xz +3,5 | -10; +x2%; —19
x?2=35-19=16
xl‘z - i‘l’
Da sich die Abwurfstelle links des Ursprungs befindet, gilt:
Q(—4[1,9)
Berechnung des rechten Auftreffpunktes der Kugel:
—1—10x2 +35=0 | Nullstellenberechnung
0,1x? = 3,5 | :0,1
2 _ 35 _
xt=0= 35 | v
X1 = 5,92

Wrom = 5,92 4+ 4 = 9,92
Tom stoBt 9,92 m weit.

Wpavia — Wrom10,81 — 9,92 = 0,89
David stéBt um 0,89 m weiter als Tom.
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